



# 如何利用《金剛經》來修行(23-17)

--第二十品離色離相分釋善祥阿闍黎主講

(2009.08.02 講於 法爾禪修中心)

---

## 四、金剛經經文解釋

### 第二十品離色離相分

#### (四)如何用《金剛經》來修行(續)

「再觀非具足色身，悟入空理，是名具足色身。」

現在看講義第十頁，現在講到真正修行的重要觀念。上一次講到釋迦牟尼佛祂是能夠具足色身見，能夠觀非具足色身見，最後才是具足色身見。上一次也把如來的「具足色身見」，分好幾個層次跟各位說明。菩薩有菩薩的色身見，阿羅漢、世間禪行者、一般凡夫，所見都不同。能夠完全看得到才叫「具足」，所以十方世界有情、無情一切眾生都能夠看到，這叫「具足色身見」。

具足色身當然也有好的，也有一般的眾生的果報身，所以各類各樣不同，以如來的三十二相、八十隨好是完美了。所以世間相本來就有種種不同的這些色身，講有形象的、另一時空的，可以見到一般時空見不到的，等等都是色身。上一次講到具足色身見的這個，誰來見？就是講到我們的自性，所以先把這些理念搞清楚。

自性就是佛性，自性每個人都有，你只有具足六根、六塵、六識，如來的自性可以跨時空、遍法界。所以同樣的佛性、同樣的自性，我們為什麼只用眼、耳、鼻、舌、身來看，不能用意念看？有的能夠用意念看，而不能夠具足色身見，這些都不完美。所以我講這過程，從可以看到不能看、用心看，然後再回過來，也是可以有形、無形都要能看，這是才有一點樣子。所以我說無色界天神、開悟的地上菩薩，祂不能用這個自性看，用心感覺，心感覺就不準確。不準確，但總比你剛入門學佛的人，把一切相看成都是真的，把一切虛幻不實在的或人家變的，把它看成是真的，這修密法有這個毛病。不懂般若智慧的，不懂一切法是幻起的，也不懂得因緣法或者人家用變化的，就搞不清楚，反正只要有相現起，他就是說真的！真的！我看到！我看到！所以才會亂七八糟，有一些跟人家印證什麼東西。

昨天收到陳老師一本書，我以為是多了不起的人物，千里迢迢從大陸那邊-上海寄過

來，厚厚的很重，花兩百塊人民幣，看裡面原來就是 xxx。你們注意報紙的話應該也知道，被報紙罵得要死，來台灣搞了幾天，拿了幾億就跑了，總是有一些人願意捐錢。然後他這本書裡面有很多認證，誰認證誰？怎麼認證？你有宿命通嗎？沒有宿命通要認證什麼？有宿命通你才能去認證，他是哪一世修到哪裡、哪一世修到哪裡，根本沒有！看到一個幻相，喔！他是出生在哪裡，他是什麼佛、什麼佛，那是誰弄的？這是鬼神去變的，把變的當真！所以用心感或者用眼睛看，都不真實。你沒有回到如來的智慧、如來的清淨心，去看十方因緣果報的現象，這些相都是不能相信的。連魔都可以變，要變什麼都有，變佛、變菩薩、變你的家人、變師長，像這種變你可以當真嗎？

所以自性能夠見，這個是很微妙的事情，你能夠看了就能夠知道是真、是假。我們不用看，我們用腦筋來想一想也知道這種是真是假。如果真的有什麼轉世、有什麼活佛，不必打知名度，不必印那麼多宣傳單，印那麼多書。你不要講那麼多，你像釋迦牟尼佛一樣嘛！開頭一直講，每一部經典都講一講就好了嘛！光在那裡印證有什麼用，還有兩本書，什麼講了義相、什麼講如何修行，兩本小小的小冊子，就是佛再來講的法！所以真的是，後人無知就是這樣子，智慧不夠，光靠宣傳你就相信了。

所以這個見性很重要。一個是你看，還沒有解脫以前看一切法都不能當真；搞清楚，你有這個能力了，那看不到，真真假假，我心感覺這樣、感覺那樣。心感覺這樣、感覺那樣，好在我們說只要度過去一切的障礙，管它真的假的，安住這個心就過去了，那還有解脫的知見。所以這樣你看它真、看它假，其實都無所謂，事情過去就過去了。但是這個都是不能夠真正看到一切的外相，這不完美。所以我們了解諸佛菩薩的境界，你那個假的不用騙祂，這個法眼清淨都可以看得清楚，你那個魔變的，祂也可以看清楚是魔變的，真的就是真的。

這些呢，具足色身見講到這裡，把你們的知見把它擴大，把諸佛菩薩的知見，我們要了解祂的能力到哪裡，我們是做不到，沒有錯！這是我們未來、今生，未來世要跟著學習的。

你這個自性、佛性對因緣你會有反應，這你要懂得它。反應是在第一念、在第一眼、在第一個境的時候，如果第二念、第二個影像、第三個境界現起的時候，那是你自己的習氣毛病加進去，所以這一部分就不能講自性的反應，這一部分只能講是習氣、毛病隨緣流轉，因為迷失掉。所以我們修《金剛經》就是要讓你學習，管它真的、假的，管它是因緣，還是什麼幻想，反正我就放下、放下，用般若智慧能夠安住這個心。這個所有的一切事情，因為無常嘛！所以三天、五天，過去就好了，我們現在只能學這樣子。所以像這樣，你了解自性的第一眼、第一念、第一什麼的反應以後，怎麼安住這個心？能夠安住，起碼我們般若智慧具足就能解脫，先求這一部分。

每個人的因緣不同，有的不能看到的說一定要能夠看到，有的已經突破那個能看到，進去用心感的，不能以得少為滿足，這個不是究竟，還是要再無中生有，要化起，所以因緣來再化起，這樣眼睛看到才算數。眼睛看到了就算數？那會變的人也會讓你看到，所以那還不準，真的是佛性，能夠照妖鏡一樣，能夠看清楚。這個修行層次太多了，我們做不到，但是我們這些道理要懂。

所以，現在假設你已經有清淨的自性，能夠應一切因緣、現一切相，你可以看到，這時候你要把它看成非自己看到的色身，這是要求解脫的。然後它下面一句就是「是為具足色身」，所以這樣的話，你有客觀的心體面對一切因緣法，然後不去執著它，讓它法住法位。法住法位是菩薩的境界，就是說哪一個法因緣現起，在那裡現起，在那裡滅，就是讓它自起自滅在它的法位上，都跟我沒有關係。有因緣你就去湊合、要去轉、要去幹什麼、去做，沒有因緣你就讓它法住法位。

這法住法位講起來就很深了，這世界-娑婆世界，它因緣成熟就在那個地方，你就讓它在那個地方，那你有看到嗎？有！有看到等於沒看到，就是非看到，這就是所謂的我看到了。所以「具足色身，即非具足色身，是為具足色身」，這個表示說你客觀的心體讓這個法自生自滅，這也是學習解脫的一種智慧。但起碼我說你要先認識你自己自性，第一念覺能夠安住，不再起恐怖心，不再害怕，不再期望或者是有種種的打算，這些都是多餘的，這樣的話你才能夠熏習 **prajñā-pāramitā**，就渡到彼岸。

上面也講過自性應緣是…，你說自性在哪裡？沒有，所以自性本空。本空之間應緣的時候，在自性裡面這個空又現起一個法，這個法包括一個念頭、包括一個影像、包括一個什麼東西。這個並不是因為有一個另外的對立的，這是影像、這是心念、然後這是空，看起來好像這兩個是分離的，不是！這是在這空裡面有一個影像、有一個念頭，這兩個是合在一起的。你要說它二，二裡面就有一個空、有一個影像、有一個念頭。你要說合一，二為一，就像一個銅板一樣，有一個國父的像，有一個臺灣的像，以前的銅板是這樣，這兩個是一個銅板。所以你的自性空跟因緣所現的法相，這兩個是合在一起的，不能分離來看。不是另外有一個法生起的一個空間，不是另外有一個空可以產生法的，二分法的一個相。是因為要說明，所以把空當作一個名詞，然後自性空應緣所起的法相，說有法相，這個法相是從因緣裡面這裡現，那空性裡面現的，這兩個在講同一個事情。所以在空性裡面所現的一切法相、一切因緣，其實也是空，自性本空，自性本來沒有。

所以這個，整個佛法要講唯識、要講認識佛性，你要這麼去認識。這麼認識以後，你要去安住，安住讓它自性能夠自在。安住自在就是讓你能夠看到非具足色身的這個能力，也就是說你的習氣、毛病等等的這一部分，給跟它拿掉，你才能夠有這個能力-具足色身非具足色身。所以這樣佛法，你用哪一個例子來講都一樣的道理，哪一部經在翻譯的名相或者翻譯的人不同，講來講去都一樣的道理。

你聽《金剛經》聽到現在是二十品了，大概全部的道理都已經在裡面了，後面等於是在重複而已，像第九品跟第十八品，再重複一次，十七品跟第二品，再重複一次。十七品還是須菩提在問：「如何安住其心，如何降伏其心？」不是第二品就問了嗎？所以這《金剛經》裡面等於從中間剖開來的話，很多道理都是一再的重複再重複。但是這裡你要看，「具足色身者，即非具足色身，是為具足色身」，這種三段論，你就要認識佛性、認識自性、認識因緣法，然後你怎麼來看它不具足色身，這就是解脫的能力。你要培養這個，培養這個是去掉你的妄想習氣、恐怖心、期望的心、其它亂七八糟的心，拿掉那一部分，你就有般若智慧。

所以說修行講了那麼多，就是拿掉你內心的，不是你該有的，但是是你累劫一世一世這麼帶下來的。你這麼生活之間去思惟，或者因緣果報的因緣中去思惟，在事情因緣具足發生的時候，你怎麼去安住這個自性，讓它只會應緣，不會有其它的這些有的、沒有的，瞻前顧後、胡思亂想或者恐怖心或什麼心。大概這一部分都是，讓我們不能清淨，讓我們事情看不清楚。

你要學習佛法，就是要對著境界來磨，這個境界來了，你要能夠放得下、看得開，你那個境界就能夠看清楚。你說不要跟外在的人物起舞，或者這政治人物，我不要跟他的話起舞，學佛法是這樣，不要隨你的業力起舞。有時候是隨緣，像說最近身體不舒服，隨因緣去看看病，看了那麼久，也沒有看好，沒有看好，那就不要看了。你一念轉，自己還是靠自己，解脫靠自己，治病也靠自己。我們一般對業力、對內心的妄想、對心中自性所現的影像，都常常當真。所以，真、不真要到最後才知道，你要能夠有非具足色身這種知見的話，就是放下你的習氣毛病。當然這跟你的期望、跟你的恐怖、跟你的什麼其他的不正常的心態，甚至於一般人正常的心態，都不對，都要放下，講起來修行就是這麼簡單的事情。

我上一次已經講了，因緣還不具足的時候，人家講話你就知道，對！有道理，但是就是不想做。幾個禮拜前有人說：「老師，最好的醫生還是你自己，你要多休息，就好了！」我就不想休息！休息是可以，但做事情還是要做。到最近，八月一號，你們看網路上，事情要做，對！但要休息，所以就改變了，不固定的上網，不要天天跑三點半，應付那個三點半很苦惱。你們就是時間到，網路看一看，很簡單，然後上網的人就很用心的在那裡準備文章，趕三點半一樣，搞得身體不好。所以現在用自動的，有就上、有就上，這樣就再延兩天、三天、十天、一個禮拜、兩個禮拜也沒關係，事情還是要做，但是這個壓力沒有。所以昨天四點就下班了，昨天你們都休息，我做到四點下班，從來未有的四點下班，算不錯了，一般提早下班就身體一定不舒服，才會提早下班，現在已經沒有壓力了。

所以，你要解脫也是一樣，心裡要看開，如果沒事做當然看得很開，又要做事，又要能夠把事情做好，然後又要能夠沒有壓力，能夠身體練起來。所以這個就是回到最根本的。你們身體不舒服的，跟我一樣要多去走路，常常在打坐的也要走路。像這個自律神經亢奮的、失調，就是身體已經錯亂了，交感、副交感不能互相調理，所以當然都睡不著。所以現在你們也一樣，上班壓力大的，不要光說打坐，你還是要多一點時間去走路，走路是比較好，走路有在動。最近兩天，走路加按摩，按摩不是用手按摩，是腳底按摩，腳底按摩是用石頭去踩腳底，這多一道，順便腳底按摩。這個腳底的反射區，我們現在是穿襪子、穿鞋子太多了，保護得太好了，所以就沒有辦法，走起小石頭路，好痛。第一次去踩那個小石頭，然後那一天很好睡，躺下去就睡了，十點睡到六點。所以走路是很好，能夠再赤腳走路更好。以前那個悟廣師，他都是赤腳走路，所以早期的出家眾都是赤腳走路，這有它的道理。

所以身體不好，你現在要回歸到思惟這些事情，把壓力減少，把身體，以前沒做的把它做好，沒有運動到的把它運動好，沒有刺激到的把它刺激一下。我這次看了三、四個月的中醫、西醫，現在兩個都沒有信心。以前都對中醫很有信心，現在中醫也是一樣，沒有辦法解決就是沒辦法，所以最後還是落到自己，自己就是醫生，真的。壓力跟運動的方法，你們多做，幾個身體不好的，多運動。

所以現在就提倡運動，不是世運的那種運動，我們這是一個小時的這種走路，能夠踏小石子路，榮星花園有一個好處就是，那個小石頭，像尾指的這個小石頭，然後用水泥糊起來了、固定的，固定又不很大，太大的是不好，那個不健康的，那個踩了會傷腳，也會傷身體，像這麼小小的，剛好踩下去有點痛，可以忍受的。當然這個有時候踩多了、踩過頭也不好，所以這是按摩嘛！你們幾個身體常常吃藥吃不好，不要吃了。現在我們就是說，再來我要再講一個，非具足色身包括我們身體的執著、病痛的執著，你不在意它就好了，你在意它，它就會越來越作怪，所以這個呢，你的心態也要稍微反向思惟一下。好，這是上一次所講的，再跟它複習一下。

非具足色相者，即是實相觀。實性觀依《大般涅槃經》：「有智之人應當分別人中師子雖有去來常住無變。若言無明因緣諸行。凡夫之人聞已分別生二法想。明與無明。智者了達其性無二。無二之性即是實性。若言諸行因緣識者。凡夫調二行之與識。智者了達其性無二。無二之性即是實性。言十善十惡可作不可作，善道惡道白法黑法，凡夫調二。智者了達其性無二，無二之性即是實性。若言應修一切法苦，凡夫調二，智者了達其性無二。無二之性即是實性。若言一切行無常者，如來祕藏亦是無常，凡夫調二，智者了達其性無二，無二之性即是實性。若言一切法無我，如來祕藏亦無有我，凡夫調二，智者了達其性無二，無二之性即是實性。我與無我性無有二，如來祕藏其義如是，不可稱計無量無邊諸佛所讚，我今於是一切功德成就經中皆悉說已。」

現在是講義的第二段，非具足色相者、非具足色身者，就是所謂實相觀。實相觀就是般若法印，就是你自性對一個因緣法所現的相，你不去執著它、也不去否定它、也不

去排斥它，讓它在那裡就在那裡，這就是實相觀。我們大乘佛法是這麼講的，你能不能做得到？整部《大般若經》甚至於《金剛經》都在講這種理念。你表面上的人、事、物可以做到，你內心的境界能不能做到？你內心能夠感知稍微外界的一些事情，你能不能做得到？如果可以做到，你要思惟諸佛的具足色身見，祂的那麼廣大無邊的眾生，一切因緣祂都能夠安住，這才是真正的實相觀。菩薩有菩薩的實相觀，阿羅漢有阿羅漢的實相觀，世間禪有世間禪的實相觀，我們凡夫的也有初步的實相觀，這都要培養。

什麼叫實相觀、實性觀呢？它依這個《大般涅槃經》，「大」就是 mahā，「般」就是 pari，pari 它後面的 ri 要唸作 pan，變大空音、柔軟音，所以變成 pan。我們說「般」其實就是 pan，就是周遍法界、圓滿不遍，不偏移，這就是 pan。「大」，像法身無相就是大，所以盡虛空遍法界就是大。圓滿、無所不到、進入涅槃的境界，這是只有佛才能夠用 mahā-parinirvāṇa，這個《大般涅槃經》，這是世尊在要入涅槃之前講的經。

它裡面有講，「有智之人應當分別人中師子」，有智慧的人你應該有能力去分別人之中有師子。這個師子在講什麼意思？你要講實際的獅子，人跟師子；你要講比較有智慧的，或者講出來的話能夠讓大家驚醒、振奮，或者把他的共鳴心誘發起來的，都可以叫作，我們有時候叫師子吼，就是講的佛法能夠讓你徹底的震撼，認識修行是什麼樣子。剛開始的人都要分別，人中有師子，人中也有一些沒有智慧的。有智慧、沒智慧，或者是善知識或者大善知識，有很多，你有能力去分別這樣，起碼你過去世都跟佛有因緣。

這外道或者邪道的人，為什麼接觸的都是邪道場？你過去的因緣就這樣子，他要學好，但是因緣不具足，所以接觸的都是不正當的，都是沒有智慧的，都是看那個廣告很多的，廣告迷人就是這樣子，死的可以講活的，白的可以講黑的，黑的可以講白的，隨便講，我們都不會去思惟。太抱懷疑心，不好，都沒有一種警覺、沒有一種思惟心也不好，最好是稍微念頭動一下，然後放下。你要想，一個法當然有好就有壞，如果他都是講好的，沒有不好的，人都是這樣，避重就輕，不會跟你講得那麼坦白。所以，我們看事情也是一樣，不要一廂情願，人家怎麼講你就怎麼接受，但是起碼想了以後就放下，不要去煩惱。因為有時候命運什麼的事情，不是你想這樣、想那樣，就不會發生或者要發生，都有因緣在轉，但是你不能不思惟。

你這種想了以後放下、想了以後放下，就好，要有這種…，不要什麼都不管，修行人有時候什麼都不管，像阿羅漢一樣，一進入山裡面，就是專門，這個肉體打坐，其它都不管了。我們修菩薩道的，雖然是修行，有時候世間事要知道在怎麼發展、怎麼發展。你如果什麼都不管的話，當然也是很自在，但是你，人家講到什麼，你都…，我怎麼不知道、我都沒有聽到、我都不知道他在幹什麼。當然你專心修行，對那個沒有興趣，但是整個國家國運，你可以不參與，但是你要關心一下未來怎麼變。

這裡講的就是說，你有智慧的人「有去來常住無變」的這些道理。一切法是隨因緣在變，你的命運、你的家運、你的國運、世界的命運、地球的命運，隨時都在起因緣，然後因緣起了，然後法住了，然後法滅了，都是來來去去。根本上來講呢，常住不變的空性，你說因緣在變，在變之中的不變就是因緣，它也是一個因緣。所以因緣永遠都是在變，你說變是無常，無常，沒有錯，因為這個因緣常常在變，這個也是不變的道理，所以變中也有不變的道理。所以既然無常，既然因果無常，沒有錯，但是這個道理永遠也是不變的。空性不變，當然本來就不變。所以你有智慧去分辨到整個世間人，你的周圍之間的人事，或者是家裡的命運、國家的命運、世界的命運。

現在，如果你學佛法學多了，有時候…，你說世界要怎麼變，自然有那些人在煩惱，誰在煩惱？很多有心的人在煩惱。所以你說國家要怎麼變？家裡的命運要怎麼變？其實就是有心的人會出來做事，那就是在變。你像世界一樣，我們這個空氣污染，我不看報紙，但我會聽收音機，有個 350ppm，350ppm 的二氧化碳污染量是最高的極限，然後很多人就說，這個世界二氧化碳的濃度，一定要控制在 350ppm 以下。誰要去做？那些作官的，嘴巴講一講，也許不去做，所以很多年輕人、很多世界各國組織，這種名不見經傳的人，他就會去搞這個事情，然後會逼得這些高官顯要，不管真的、假的，總是要應付這些。這個也就是一種因緣，因緣，這種在轉變一個世界的脈絡、命運。

我們也可以想是說，這個世界哪一個時候該滅？我們看佛經看多了也就知道，再六千多年以後人類就會滅了，然後有的人就講，這世界五十年就要亡了、沒有了，那你不擔心，因為你看佛經，這世界要好久以後才會滅，所以你就很篤定。以前摩訶教說，世界末日了，天天在鼓吹這個，過去了，這個幾十年了，也沒有世界末日，所以你不要講太遠，你這講太遠人家不相信，講太近又不可能。所以，學佛法，經典看多了，你要相信佛的神通跟智慧，這個都不是我們要去煩惱的。我們要煩惱的就是說，要有智慧去分別，在不變之中有一個變的道理，就是無常的因緣果報；變之中又有一個不變的道理，那就是我們的自性空。這些當然都是依他的法、依他的因緣，在起滅、起滅，我們學佛法要有這種智慧去認識這些。

「若言無明因緣諸行」，一般人為什麼會犯這種隨業流轉的？人家講那根本都是胡說八道，然後你也是隨所聽到的認為真的。你不要講是這些邪魔外道，有時候出家師父也是一樣，自己亂搞、自己亂想，然後自己就起鬨。有一個法師說台灣會政變，很有名耶！趕快跑！既然要政變，你怎麼不跟台灣同生死呢？自己跑了，跑到新加坡。也沒有政變，你應該是好好修佛法，去誦這個《仁王護國般若經》，應該大法會才對，怎麼可以落跑？希望你們以後不要這樣子。這種神通，觀未來，真真假假，你不能認為真。

好了，就是你認為說，你已經具足可以看到未來的國運，或者自己家運要發生了，你既然有那個宿命通的能力，你學佛法幹什麼？剛好來轉這個能力，學佛法的好處就是

在轉你的業力，怎麼轉？用空無的心去轉，不是用一個很大的一法去轉。為什麼？你斷掉無明的因緣的話，你就起不了「行」。所以你要解脫，你要改變你的命運，你要改變你的家運，你要改變國運，也是一樣，不要隨因緣這麼去轉。無明緣行，行緣識，識緣名色，名色緣六入，六入緣觸，觸緣覺受，有覺受就有愛，有愛就有取，有取就有有，有有就有生老病死，等等的這十二因緣觀，歸根到底這個無明，就讓我們去做很多無明的事情。

所以上面第一句講，你要有智慧來分別，世界中的人人、物物，有不變的常理，有變的常理，這個都是真正的世間的一切常理，我怎麼不攪和進去？你不要讓無明起行，這麼十二因緣一直轉、一直轉，修行也是這樣，所以無明是在最根本的。我們不是在無明轉，我們在你六根看到六塵境那時候就要轉，或者你還沒來受生之前，你那個貪欲心、什麼心，那個心就要轉。你這些貪瞋痴慢疑轉，你自己就已經不會去取了，不會去厭惡，不會去跟人結怨，這樣你的後面的，就不來受生了。所以十二因緣觀反倒回去這麼觀，真的到無明盡已經是阿羅漢。你說不容易，沒有錯！但你就是要這麼去做。言無明因緣諸行，無明是一個習氣毛病的總代表，然後因緣來了，引起你的各種行為，你那時候的智慧所下的決定行，你就改變你的業力。

像我那一天作法會完，那一天唸大悲咒實在唸得非常的舒服，連結的手印也結得很輕鬆。你們完了說要開示，開示就講感想，我說看破了，有醫生看到沒醫生，我說看得最久，看三、四個月，看到，最基本的話就不看了，不看了就是要出運了，就不怕死了。人都是太愛這個生命，我不是說為了愛這個生命來看重它，我在想說多做一點事情。後來，心一橫，不做事情也可以走啊！這個心就開始在轉，你一轉的話，別的人就緊張了，你不在意，不在意就隨時都會死亡，別的人不讓你死，你如果不怕死，人家就不會讓你死，實際上也是這樣。

所以你到底明還是無明？你不隨因緣轉就是「明」，你隨因緣在轉就是「無明」。像這種因緣都真真假假這麼在轉的時候，你就沒有什麼恐怖心，你什麼都放下的話，走就走了，死就死了，都很自在。每個人如果能夠這麼看開，你說有錢賺就賺，有工作做就做，沒工作也沒關係，你就不會這麼搞得神經兮兮了。同樣的道理，我們都是無明，然後隨著因緣，開始做出很多的行為、很多的念頭、很多的煩惱。所以你在無明跟明之間要怎麼去決定，當然不是說你一下子就可以洞燭先機，如果你有宿命通，早知道看了…，未來幾個月能夠怎麼樣，你瞭若指掌。我們大部分，像我，我還是隨緣，你要看病看就看了，看不到就要怎麼轉。

其實我都不想看病，我天天看病好像自己全身都是病，其實還是一樣。有的人去幫我報名，去看病，他說：「老師你不急，眾生急啊！」眾生比我更急，其實看了又怎麼樣？看了他也不能治療你。我說：「好啦！好啦！檢查看看。」這一次，禮拜六，昨天

抽了五管的血，以前是三管，現在要五管，徹底檢查，檢查出來又怎麼樣？還不是要自己照顧自己，要活就要運動，所以要吃小心一點，自己選的藥還比較管用，你吃外面的藥，也許裡面都是鴉片，越吃越不能離開，不一定，這妄想喔！你們有時候好意把那個…，奇怪了，這個老是吃不好，越想越多。這個醫生都這樣嘛！你去看一次給你好的話，那你這個公保他的醫院要倒掉了，不能給你一次就好啊！所以一個胃潰瘍可以搞三年、五年，因為不能給你一下子好，不是他醫德不好，是為了他的醫院要存活下去，所以你要三、五天就要來一次，這種醫生很多。

所以到最後你也不隨因緣這麼轉的話，你心就清淨了，就比較不會有問題了，比較有那個了，這個是有感而發，你們各位參耨參耨。像你說沒有病，我現在就覺得比較正常，你一個禮拜帶我三天去看病，天天我都覺得有病，人都是這樣嘛！天天看醫生怎麼會沒有病，有病的人都不去看醫生，他也覺得他沒有病，沒病就沒病，因為也沒有死掉，小毛病是有，哪一個人沒有小毛病，這個身體檢查都有毛病。有的人走到極端，他一念開竅的話他就這樣，所以藥罐子都丟掉了，反而好了，希望我也是這樣，但是運動還是要的。

這裡繼續講，「凡夫之人聞已分別生二法想」，一個人他聽到一件事、聽到一句話，他一定有起兩個分別心，所以叫作二法想。一個是明，一個是無明，「明」就是什麼？就是不怕死、不怕威脅，不怕負面的怎麼樣、怎麼樣，你這個認識因果的話就這樣嘛！該死就死，沒有恐怖。一個就是怕東怕西的無明，所以無明就是包括你的煩惱加在裡面，你的避重就輕的心態，或者你的期望，或者你的什麼，都是包括在無明裡面。

所以，有的人為什麼遇到事情可以說，做要做沒有錯，比如說家人發生突然間的大事，你如果太愛他的話，一定心慌意亂，本來一個和樂的家庭，突然間怎麼車禍了，或者幹什麼了，你就馬上要想：「如果走的話，我怎麼受得了，如果怎麼樣，救不了的話，我怎麼受得了！這是無明開始發作，想的都是負面的。如果你說，該走就走了，發生這種大事，那我是儘量做，求諸佛菩薩，誦經、持咒、迴向，該做還是要做，其他的就只有交給醫生。

因為前幾天美國一位同學回來說，她爸爸重車禍。你如果聽醫生的，真的是，比較膽小的會嚇死，她說：「他會變植物人。」然後她就聽進去了，無明就開始發作了，然後打電話來：「老師，真的會這樣嗎？怎麼辦？」六神無主，因為她學佛不久，才學半年，當然會心慌意亂，因為平時就沒有打坐，平時就不了解佛法在講什麼，平時就不知道因果報應是怎麼樣，突然間進入那個狀況，當然心慌意亂，所以無明的心就一直出來。你如果懂因果的話，心清淨，該死就死，我儘量做，或者是對諸佛菩薩功德很有信心，我就儘量持咒，儘量去做佛事，只要諸佛菩薩願意管，就會沒事，為什麼？諸佛菩薩的威德太大了！我跟你們講，你要有信仰心，只要祂稍微舉手投足，你什麼大小事都 ok

了，問題是你怎麼讓祂，製造一個新的因緣，讓祂成就，因緣成就祂才能出手管這個事情。

一般人為什麼說事情發生都沒有改變？就是他不懂因果，他不知道諸佛菩薩的威德力，所以他就隨醫生怎麼講，他就怎麼擔心，他講好，他就高興，講不好，他就很擔心。這個無明心有沒有，所以這個明包括一個我們本身要安得住，既然你「明」安得住，你又相信因果，所以我們要把這個事情發生了，把它依在諸佛菩薩的威德上，只有祂們才能改變這一個重大的業力。就是哪個人，這個師父、出家眾多行，不是他行，他會持咒、他會用法，還不是藉諸佛菩薩的威德力？不知道的人會感謝這個法師、感謝這個師父；知道的人，這個還不是諸佛菩薩、觀世音菩薩在指導的，你只是過程之間的一個，講不好聽就是乩童而已，我說這種人叫作高級的乩童，因為他腦筋清楚，他講話清楚，沒有迷糊掉，乩童是不清楚，不清不楚的，只是鬼神附身，隨它該怎麼講，他自己也就講，講完他自己也不知道。我們心靈可以通虛空、可以通諸佛菩薩的心的，你是腦筋很清楚，你的心可以跟諸佛菩薩的心相通，然後祂的心念可以感應你，你用嘴巴講出來而已，那不是高級一點而已嘛！

你的功德還沒有修到這樣可以幫助眾生怎麼樣，所以無明的人就很相信，什麼、什麼多厲害，不是那個 xx 厲害，是觀世音菩薩厲害，不要相信人，凡夫菩薩沒有什麼了不起，你也可以做凡夫菩薩，你只要認真持咒，這個咒語就會…，哪一個眾生在護持、哪一個天界的天神在護持，祂自己就要來辦事，所以看在誰的面子？還不是看在諸佛菩薩的面子。

所以我們修行，利益眾生，要搞清楚，這個也是你的智慧，你不要說辦一個事情好像都是我的功勞，你一點功勞都沒有，諸佛菩薩不幫你，你現不出什麼威德力。顯教的人來看的話，雖然我們在修密法，我們的觀念很清楚，哪一個人行，哪一個人會作怪，哪一個人的能力是由誰來的，清清楚楚，所以不必要說哪一個人厲害、哪一個人不厲害，諸佛菩薩不幫你的話，你什麼厲害都沒有。我們凡夫一聽到這個一件事，就有產生兩種想法，一個是明，一個是無明，這是一定的。

有智慧的人了**達其性無二**，你現在學佛法，你要學習有智慧，有智慧就剛剛我講的，自性是怎麼樣認識它，因緣來了，因緣起法是怎麼樣，這兩個，自性跟因緣起法的心性，這兩個是一樣的，沒有兩樣，無二就是沒有兩樣。剛剛我講的，空性裡面產生的法相，看起來是兩個相，其實是一個相，他說無二。「**無二之性即是實性**」，你要認識空性產生一切法，空性本來是實性，空性之中所現的一切因緣法，產生了法相，這個法相由空性而起的，所以它也沒有實性，它會滅，但它跟空性又沒有兩樣，所以這叫作無二，所以不要執著空、不要執著有相，這兩個是絕對合在一起的。這個空性本來空，然後因緣所化的一切法也是空，所以你用般若智慧，觀一切因緣所現的一切相，不是觀它空，但

是你有能力不受它左右，「法住法位」，過程你去發展，我不會去抓你的境，我不會去影響你，我不會被影響，這就是你的實相觀，所以無二之性，這才是實性。

一般人，我們只會執著空性，不去理會因緣所起的法相，這一部分，你說認為我自在、我解脫了，那是阿羅漢聲聞的境界，現在你要學大乘菩薩法，你要再進一步，我是空性體會了，因緣所起一切法、一切因緣，我對於這個有相的一切法相，我還可以看它，不受它影響，所以有法無主，有法不執著、不即不離，「不即」就不要抓它，「不離」就不恐怖、不逃避，那只有面對它，你有這個能力的話，你就已經證到了無二自性的實性。

所以你要說解脫有兩個層次，一個是空，我說絕對空，絕對空是住在空性這一部分來理解，對於一切法相、對於一切因緣法，不去探討它，反正我都不理它，這是一種解脫知見。但是你修佛法之間，你知道因果有時候是真的！真的，你不理它，它是很奇怪，會隨業轉，你越不理它的話，它越成不了，到最後圓滿結束。所以比賽看結果，我們學佛法也看結果，到最後的結果，沒有事，沒有事是我們學佛的人要去追求的，為什麼會沒有事？一方面是你有明的心，能夠安住自性，不隨業緣去慌亂，這樣的話你才能夠轉那個事情，所以這裡是在講自修的。如果你要講說，我能力不夠，我還要求諸佛菩薩來辦事情，那是另外一種明，你懂因果，我定力不夠、我能力不夠，沒有錯，但是我很信仰三寶，我相信諸佛菩薩的威神力，不要做無明的思惟、無明的行動，要安住。

「若言諸行因緣識者」，如果再講到說一切行為依因緣產生一切的心。「凡夫謂二行之與識」，一般人的凡夫，他現起有明、無明這二行的心，因為所有的十二因緣法所產生的一切行為，都跟我們的心有關，所以無明緣行，「行」是內在的微細的種子，你沒辦法左右，一般把無明緣行這個「行」當作行為，這裡還沒有到行為，行為到…，無明緣行，行緣識，識緣名色，那個名色開始起的時候才有分別心，所以還不到採取行為的階段，在這裡講「行」是講不通的。所以所謂「行」就是微細的心念、微細的種子，繫縛很多的，是跟眾生之間的恩恩怨怨這個微細的輪迴的根本，那個在行陰區宇的時候，能夠看到宿命通，那就是行陰，不是行為。如果行為的話，你要到起分別名色想，名色就有我們六根會接觸六塵，接觸六塵才有眼、耳、鼻、舌、身、意的功用發起，然後你接觸六塵，你就有覺受，有覺受的話，你六入入六塵，進去以後，你自己本身就有感覺一受，「受」是好的嗎？或者厭惡的嗎？就開始要造業了，這個行為造業已經在後面，所以現在心的起伏之間，你從「行」之間，面對因緣，產生你內在的隨緣的去變化，那就產生心，這還比較微細的前面的動作，十二因緣的心裡面的動作。

「凡夫謂二行之與識，智者了達其性無二」，凡夫他看成因緣跟你的應緣的種種心是兩個，其實我們有智慧的人，我的感應的自性跟因緣所產生的一切法，其實兩個是一起的。這後面了達其性無二，前面的凡夫，他就把它看成不同，其實我們講到自性空是

一個，自性空應緣所產生的法是法相，這兩個合在一起講是一體的，一般凡夫把它看成兩邊，所以兩邊的結果就是，他不執著空性這一邊，他會看心裡面的妄想、念頭、影像，去執著有的這一邊，這樣的話等於迷失掉你的自性。

所以一般人的煩惱，我看很多同學有這個毛病，就對所發生的現象，你很執著它，你不會去依在空性這邊看事情，所以就造成，點香如果點不著就胡思亂想了，到底菩薩在暗示什麼？點香點不著，不是品質不好，就是什麼問題發生，你就再點一下就好了，想那麼多幹嘛！這個常常有的事情啊！就點著了，點著了放下，下一次再看，欸！怎麼沒有點著，沒點著就沒點著啊！想太多就胡思亂想，「哎喲！這個菩薩不是在暗示什麼吧！」菩薩吃太飽，每天來看你、在暗示什麼，自己要自在，不要常常把你所看到的一切現象當真。像我們念頭也一樣，我們念頭，惡念頭、恐怖的念頭，起一下，起一下，你不理它就好了，如果你要自己安心一下，安心一下那也是多餘的。你像阿蝶，她眼睛去弄了一下，去看醫生，然後就一個心：「會瞎掉、會瞎掉啦！」我說：「不會啦！」它就跟你亂起鬨，看你啊！你要關心就會心亂，你如果有明的話，不要隨緣這麼去那個，那個事情慢慢就會改善。

我們人對心裡面所起的念，常常執著它為真。還有的人，負面的念頭起都當真了！有時候是自己的胡思亂想，有時候是冤親債主給你不好的念頭，不管什麼來源，都不要當真，為什麼？自性本空，因緣所產生的法也是空嘛！你為什麼要執著真呢？我寧願相信不真，其實寧願相信不真，這一個話也是多餘的，根本都不要理它就好了，般若智慧實相觀「非具足色身」就在講這種道理。問題是你磨到哪一個時候，才能自在的，去產生那種對一切法很自在的，坦蕩蕩去面對它，這個就是你要磨練的。

所以他說「智者了達其性無二」，自性空是一個，然後法性產生的法相，這兩個，其實都是同一回事情，也是空的，他主要告訴你，也是空的。所以因緣為什麼會迷亂你的心性？你把它當真就會迷亂。你要求解脫也要這麼看它，你要學大乘佛法也要這麼看它，你做到的話，再回過頭來看一切有相，你還是看它自性空。所以這個法是隨緣起，我就不起心動念的看著它，這就實相觀了，去磨練這種能力。現在他在教導你怎麼去把這兩個，空性跟有為法現起的境界，同樣從自性現起的這個法，不要劃分為二，這原來還是空的。這個法現起，你不能說不真，因為法就是法，現起的時候因為它是因緣、無常，所以這個法你這樣去觀它也是空，你如果能夠自在的不理它，那更是已經有空的樣子了，這麼去看它，所以智者了達的時候其性無二。

「無二之性即是實性」，這個再重複一次上面，無二之性即是實性，也是實相，實性是空性，實相是因緣應緣的時候起了法相，起了法相，因為這個法相是依空性而起的，所以既然空性的原來也是空，你所起的法相當然也是空，所以實相、實性都在講同一個事情。如果講實性是講偏空性的這一部分；如果講實相是因緣所起的法，法性所產生的

法相，這個法相也是空，也是實相觀它的話，跟我們的自性是一體的。

再下來，「若言應修一切法苦」，我們說苦、集、滅、道，你要修一切法，從苦開始去了解，什麼叫苦？你在生活之間所面對的不如意，你都可以叫「苦」，你打坐，腳不聽話，你說苦，你的生活不順遂，錢賺得少，不能花得如意也是苦，所以每個人的體會，對苦都不一樣。你如果慢慢的了解，你一生之間所面對的這些因緣果報的福報好壞，你能夠很安詳的去接受事實的話，有錢就多花一點，沒有錢你也很滿意，這樣的話，什麼叫苦、不苦？所以這個苦，有的人很難講，他以為說好久沒吃到了山珍海味就是很痛苦，有的人就天天啃饅頭，他也覺得很痛快，所以這個苦是相對的，每個人的觀念不一樣所造成的。

現在我們講修行的一般人，他會認為，違背他心裡面舒適的這種感覺就是苦，我們天天看他吃炸雞、炸魚、炸肉，炸了一大堆的，他覺得這麼很愉快的在享受，我們覺得很苦啊！因為那個油，炸了又炸，幾十天都不換油，吃進去，什麼重金屬又產生了，油脂又高了，我覺得看他是苦，他覺得很痛快，所以每個人對苦的看法不一樣。現在在講修行，他怎麼講？凡夫對苦來講，他有兩個，一個是什麼？痛快，一個是不如他的意就是苦。如果聖人呢？睡覺睡墳墓，吃飯-托鉢，有就吃，沒有也就算了，唉呦！好辛苦、好痛苦！但是祂覺得很自在，每個人認知不同，這凡夫相，他看成苦跟不苦，兩個。

聖人呢？「智者了達其性無二」，什麼叫苦、不苦？你對空性的了解，跟對因緣果報的現象一種境界，你不以為苦的話，它就不是苦了！因為空性之中哪裡有苦？因緣所現的一切法相，你認知它是空，你就不覺得苦，這就是聖人，為什麼祂可以很豁達，因為祂只有一個心，空性跟一切相，這兩個都平等觀，所以沒有所謂苦、不苦。這個就是「智者了達其性無二」，再重新講一次「其性無二」。無二之性就是實性，你在修行，對苦的觀念要這麼去看它。

「若言一切行無常」，你說諸行無常、諸法無我、寂滅為樂，這裡講一切行無常，這裡講行為，講因緣果報產生的一切法，因緣所現的一切法它是無常的，為什麼無常？因為它是因緣所產生的相，因緣滅了，它這個法也沒有了，所以既然不能永遠存在，就是無常。

所以我剛剛上面講了，世間的無常相是一個常理，因為因緣果報就是這樣，天天是起起滅滅，每個人的因緣果報天天現起現滅、現起現滅，所以這種現象，無常的現象，不會改變，不會改變也就是常，不因為你說這個會改變就是無常，無常是法的無常，但是它這種無常的現象永遠不會改變，因為因果就是這樣子。

它這裡講了，如來秘密藏裡面也是無常，所以你用密法、用咒語、用手印，去用一

些法，也不可能永遠存在，你要了解，一切法都幻化而起的。我們了解世間人的那種神變，不會超過七天，如果變活生生一個人，一樣的不會超過七天，那佛...，有時候我們想，阿彌陀佛，祂為什麼變西方極樂世界可以永遠都住在那裡？這種佛變的能力，實在不可思議。我們講穢跡金剛是大權力士神王佛，世尊要入涅槃的時候所化的一個化佛，祂也是七天而已，七天以後，這個大權力士神王佛，也是進到金棺裡面一起火化，火化之中，祂又再現一尊金剛穢跡像，那是幻化的，既然幻化可以馬上現，又可以馬上變沒有，依因緣，你念祂，祂就現，你再持個咒，祂就現，現在你那裡，這是秘密藏。

所以，你學佛法，學到解脫以後，空性證得以後，你要利益眾生，你就進入秘密藏裡面，這秘密藏裡面也是幻化而起的法，這是無常。所以常、無常，對於一個解脫的人來講，就無所謂了，化起就化起，滅了就過去了，但凡夫他把這兩個看成空性一常，然後所化起的相一無常，他還是有這兩個執著。

所以，你在聽《解深密經》，一樣，它為什麼跟你講說，作有為，不作有為想，不作無為想，作無為，不作無為想，不作有為想。你就不要去執著二分法，你在作有為法的時候，化起一切相的時候，你不一直掛念說我在化一個東西，像你對眾生，有必要的時候起的心法，那心法這個當然你要講密法也是密法，隨你心力怎麼做一下，利益眾生的一種心的行為，它就發揮威力，很奇怪！但是做了以後就忘記了，為什麼？因為空性跟你所化起的相本來就是平等、平等，不必去罣礙、不必去說真假，最後結果事情辦成了，ok，ok就ok了，忘記了，沒有罣礙。凡夫之人，他就會罣礙，罣礙什麼？我幫你做一個法，然後成就了，有效，怎樣、怎樣、怎樣，唸了一大堆，唸得好像怕別人不知道，這就是什麼？還有執著，還有二分法，不清淨就是這樣。

所以，你懂得這些的話，你不會對哪一個師父，喔！多了不起！你不會抱著這種心，為什麼？因為看多了，你了解他，功夫，就是他自己化的也好，不也學佛教他的法，佛教他的秘密法、佛教他的咒語、佛教他的手印，去達到的，執行這個秘密藏的法嘛！做完了等於沒做，這是聖人。**智者了達其性無二，無二之性即是實性**，在講同一件事情，所以你在進入菩薩道的時候，用以後要學到的手印、咒語，然後觀想，然後怎麼運轉去利益眾生，從無中，空性中化起一切有相，化完了，事情做完了，做完就完了，因為你了解空跟你所化的秘密藏的法，都是彼此彼此，都一樣的，不要去執著，事情過去就完了。所以這個《大般若經》裡面在講這幾個，空、有，這二相都是平等、平等的，你一直在重複，只是拿出來的法不一樣而已。

再下來，「**若言一切法無我，如來秘藏亦無有我**」，一切法無我，如來所教你的一些秘密藏，雖然以你主觀意念化起一切相，去做一些秘密事，你也不要我的想法，更不要說我在做的想法，因為你不可能清淨到法身清淨，然後產生一切神通變化，成就一切佛事，當然，你有一點點基礎空性，沒有錯，所以諸佛菩薩的法身，才可以跟你相應

化起。比如說，你在做一個法，要怎麼做？不必去按本宣科，如果你過去學過藏密或什麼密，師父就教你，第一步怎麼做、第二步怎麼做，怎麼做、怎麼做，好像學了步驟一大堆，你只會照做，你根本沒有學到真正如來藏的自性，因為你都師父教你這樣，一二三四五六去做，境界突然間改變了，你也不知道怎麼變。

像我，我在執行秘密法的時候，碰到障礙了，我就會想，下一次要怎麼改進。像上一次跟人家灌頂，灌了頂，東西都跑到我身上，有的人沒有直接跟我講：「老師，以後不要再灌頂了！」你跟我想的不一樣！不要再灌頂了，你可以死了，你在幹什麼？你不能這樣想！比如說這一次，逼得它進不到…，我順便講，這灌頂是非常可怕的事情，你知道嗎？那些邪魔外道，為什麼他灌頂這些邪靈都依在他身上，都一直灌到人家的身邊裡面去？因為他沒有正統的學灌頂，他不知道怎麼去預防。因為他的身體是垃圾，所以垃圾就堆了一大堆垃圾，什麼垃圾？吃葷、喝酒、抽煙，行為都不正，因為這些鬼神、不清淨的魔也是要讓你不清淨，所以不清淨，它才可以佔有你的身體。你說，信徒很多，因為怪力亂神的能力很多，所以大家都趨之若鶩，然後這個灌頂、那個也灌頂，把邪靈都灌進去。

你有懂真正的，會灌頂的人，那避免這個，當然不能有東西卡在身上，如果東西卡在身上，你都還搞不清楚，那這個算什麼？好了，你現在要灌頂了，灌頂要避免，這個東西藉你的身體到別人的身體去，所以你要預防啊！預防完了，哇！反過來跳到這邊來，它沒地方跑啊！逼得沒地方走。這一次的，都是外面亂七八糟的，有的邪道場亂撞的，搞了很多鬼東西，當然這灌下去的話，沒地方跑，就跳出來，跳到我身體，肝有十二個，胃有一個，那我下次就乖一點，沒有這個能力，就要先保護自己，這個師父也沒教我啊！要先「披甲」，我想的是這樣，你想的不是，你想的，趕快落跑，不要幹了！因為一回生兩回熟，碰到障礙，你就要想我怎麼解決，不是說我不要幹了，不要幹你學佛法要幹什麼？你要度眾生怎麼行啊！所以不要怕痛苦，不要怕苦難，苦難就是學習的一個機會。我上師傅我這個法，也沒有講到那麼深，都是我在灌頂之間學到的，學到了，你就要再加一些東西。所以灌頂很可怕，你不要到處去灌頂，所以，以前那個姓孫的，那是給某某灌頂的，把邪靈都灌到他身體裡面去，他很痛苦，所以來參加心中心法，搞了三、四個月才擺脫，他親自講的，他說去給某某灌頂。

還有一個網友，我看他的信箱，好像是 **master** 什麼的，**buddhamaster**，佛教一個道場的老師，我說這個 **buddha**，**buddha** 什麼、什麼的，**master** 的，那一定也是一個道場的主持人，他寫信來說，我是跟著某某上師學，學完了覺得不過癮，好像這個魔力不夠大，所以親自跑到錫克省山上裡面，那個某某上師的師父那裡去，面對面就跟他灌，灌了這個邪靈，然後他一打坐，就這邊竄、那邊竄，這邊一團、那邊一團的，搞的都不能擺平，寫信來說要怎麼辦？我說，怎麼辦啊！你去招惹這個事情，唯一就是依諸佛菩薩的威德力來降伏它，不要再打坐了，不要再修法了，你乖乖的去拿《八十八佛洪名寶

懺》來拜懺吧！拜到哪一天，你身體怪力亂神的能力沒有了，那時候你就恢復正常了。到底有沒有這麼做？不知道，如果他有智慧的話，因為是痛苦，只要一打坐，這邊一撮、那邊一撮，氣就在身體裡闖來闖去，如果不知道的人就會說這個有效，你看，有效！你如果知道，會嚇死，裡面，這裡一個、那裡一個，擠來擠去。

前幾天來一個電話，什麼身體冒冷氣、哪裡冒冷氣，幹什麼啦！我說，你去密教灌頂？他說，是啊！誰灌頂的？你亂灌頂，你現在知道了，趕快拜懺！只能叫他拜懺啊！這種東西只有諸佛菩薩才有辦法降伏它們，我們一般的凡夫菩薩還不夠力，除非他跟你因緣很深，他要天天跟你在身邊，還有希望，不然，話講一講，用有為法弄一弄，回去照樣，跟他跑三天，第四天又卡進來了，沒有那麼快的事情。所以這種鬼神或者冤親債主最困難降伏，它不甘願，你都沒辦法！這個談到哪裡啊！講到秘密藏，這個灌頂。以前大陸的哪一個大師來了，然後他就全體育館灌頂，這個灑下去，灌頂了，每一個人都起乩，跳來跳去，喔！這個上師很厲害！不知道才會說厲害，你如果知道會嚇死！怎麼會起乩？一個正常的人會起乩？不是鬼神附身怎麼會起乩！

好了，它這裡告訴你的就是說，你觀一切如來藏所化一切法都是無常，凡夫才會看成二，一二就是有執著了，智者了達以後其性無二，化起的是幻化的，真也好、假也好，過了就算了，這就是我們的實相觀。然後一切法無我，如來藏秘密藏中亦無我，凡夫才有二相，說有我，智者了達其性無二，沒有一個我，無二之性即是實性。

再下來，「我與無我性無有二」，有我是一個，你說色身也好，你說有一個念頭也好，這是因緣所受的一種果報體，或者因緣所現的一種心念。我，你如果執著有一個我，就是你執著那個有為法心念，真的有那回事情；如果你執著沒有，那就無我。有也好，無我也好，它的自性沒有兩個，只有一個，所以有我也是它，無我也是它，這個「性」沒有二，都是一個，因為由它而起。所以我們的空體、空性，你要抓它，沒有東西；你要拿出來，沒有青黃紅綠之分別，沒有相就是沒有相，但沒有相你卻可以產生一切相。這兩個東西理論上講的那麼複雜，其實都是空中化起一切因緣法，或者心裡面主動化起一切秘密藏的法。這些都是因緣所現的相，你看它沒有跟有，沒有什麼兩樣。

所以如來藏秘密藏裡面，其義也像這樣，以後你要學到密藏的時候，你要化起一切法，化完就完了，而且這個法不是一成不變的，你學佛法，我要講的就是...剛剛沒有交代清楚，就是你隨每個人的背景不一樣，你自性所產生的法絕對不會都是一樣，這師父教你一招，你永遠都是用這一招在救人，沒有那回事情！

你學了一咒六印的心中心法，你對這個人，要救他的時候用的法，六印裡面，先後次序都會不一樣，或者有的有用到、有的沒用到，為什麼？因為他的背景是這樣，如果他有冤親債主，你第四印一定要用到，為什麼？要送他的冤親債主去淨土，不然常常在

糾纏你，所以第四印用到了；如果要消業障，苦主的業障或者冤親債主的業障，你要用到第二印；如果它不服氣的話，你要用到第五印降伏它；最後第六印就是迴向，你所發出來的語言、迴向的語句都會成真，最後當然是一定要用第六印，第六印不是只有迴向給諸佛菩薩，或前來加持的金剛護法，有時候你要迴向給冤親債主、迴向給你的苦主，迴向什麼，隨心而講，沒有一成不變的，因為你的自性，它看得廣、看得多，用我們的凡夫性不能跟它搭配的話，你當然學的就是這幾句、這幾句，不行啊！你要遵照你的佛性的變化，這麼隨心所欲的去講。

所以，秘密藏裡面是很微妙的，是變化多端，不是一成不變，我們要學的是自性有沒有看懂它，空性有沒有學到它？有了，你依空性而起的法，這是如來秘密藏。如來在遠遠的、好遠的地方，你說用這個法，祂就用念頭影響你，你就會知道怎麼做、怎麼做，祂不必來也可以做。如果祂要親自來的話，表示你功夫差太遠，所以祂不得不親自來，有的在遠端起心動念，祂就可以幫你，引導你怎麼做、怎麼做，你越無心，你隨心而起的法、而起的念，你順著它去做，這是秘密藏，很微妙的。

你們沒有常常願意幫助眾生的，你當然不會體會。有的修了三、五年的心中心法，都從來沒有救過一個人，碰到有因緣，你去試啊！「我行嗎？我行嗎？」你沒有試怎麼知道行不行？「試了以後有沒有效？」「好像結果事情解決了！」就是解決了嘛！你就是沒有信心，就不想去試試看，這就是比較沒有菩薩精神，要積極一點，有機會就試。有的人就學了三、幾十印，他就已經躍躍欲試，這個心中心法能不能幫別人？有的人修了三、五年都還沒有想說，我到底用過一次法沒有，從來沒有想去用。

**「不可稱計無量無邊諸佛所讚，如來祕藏其義如是」**，這在講空有二為一的觀念，就是實性，實相、實性。所以空是基本的，因緣所化的一切相，或者你主動意念所化的一切法，都是空的，但是我要在化之間要讓它成就佛事，它也會成就，因為業力也是這樣，業力本來沒有，因緣感召，它這個外面有因緣來或者有心念來，你感召了，你隨應緣，你還是在受報，所以沒有之中的因緣，你在受報，跟你主動的化一切秘密藏的法，不是一樣的事情，把虛幻當真。我們秘密法也是這樣，把這個有為相做利益眾生的事情，做完了，整個就不管它了，有效、沒效，最後都會 ok。你的因果報應也是一樣，來的時候你當真，所以它就成就；你如果不當真、不理它，他生病就生不起來。

同樣，上個禮拜跟這個禮拜，命運在改變，為什麼改變？因為你以前太相信它，生病了，所以要看醫生，現在說，我沒病了，就是有病我也自己來，這個觀念一改，你自己去運動、自己去走路，那個業力到底在哪裡？同樣以前的一件事啊！為什麼以前你看這病，現在不是病？所以身體出問題是你勞累它了、你虐待它了，也不是真的有冤親債主來，如果有，是因緣際會剛好湊在一起，你說灌頂也好或者是什麼東西也好，剛好湊在一起，才發生這個事情。等於是說，人比較累的時候就容易產生毛病，如果你養得白

白胖胖，抵抗力很強的話，就是偶爾有一些障礙、冤親債主卡過來，也不算一回事！這些都是你要不要執著它，要執著就有病，不執著就沒病。

我們某某以前忙了五、六年了，都從來沒有覺得病，現在把她帶去看病以後，她天天都是病：「做不出來了！不行了！沒力了！」為什麼？因為你心想我有病嘛！你過去就沒有病嗎？還是一樣那個肉體有病啊！所以我說，你也不要看病了，你天天出去走路，不要看到醫生就想自己有病，更有趣的她問那個醫生：「我照你的話針灸、吃藥，多久會好？」醫生說你不會好啦！叫你早點睡你也不睡，叫你不要工作那麼用功，你又跟老師在比，那怎麼會好？所以永遠不會好，既然這樣你還看什麼？你就多出去走路，一天走一兩個鐘頭，每天都出去，你會覺得我沒有天天想病、沒有天天想看醫生，也是一樣在過，我們根本運動是要做，這是最根本的。

所以你要懂得，佛法用在身體跟你的心裡，都一樣的觀念，你要看它沒有，就解脫，你要看它有的話，你就有問題。所以他講兩個，一個凡夫，一個智者，這兩個人的看法，凡夫他一定有二相，一個是自性空，一個是因緣果報的因緣現象；聖者有相也沒相，有因緣也等於沒因緣，兩個都是一樣的，這樣他怎麼不會解脫？什麼事情都沒有。這個就是釋迦牟尼佛在《涅槃經》告訴我們的，如此秘密其意義也是這樣，你要化起一切相的話，也是一樣。

「不可稱計無量無邊諸佛所禮讚」，每個佛都是這麼證悟出來的，從《大般若經》裡面，從《涅槃經》裡面，從其它大乘經典裡面，都在講這種道理，所以祂要讚歎一切大乘法，這才是究竟的解脫。所以你在學空，認識有為法、因果報應的法，然後再用空性，去化起一切如來的秘密藏，去利益眾生，然後有做等於沒做，跟你擺脫業力牽引也是一樣的道理，一個是被動的業力的感召，一個是主動化起如來的秘密藏，這兩個都是一樣的，空、空、空，做完等於沒有做。

「我今於一切功德成就經中皆悉說之」，釋迦牟尼佛懂了什麼，祂都沒有保留的講，因緣成熟了，祂就講哪一部經，因緣成熟了講哪一部經，所以《大般涅槃經》是很重要的一個經，你光能夠看到這一個，你就是種了未來要成佛的基本。悉曇五十一個字在這裡也有講，為什麼要談到這樣呢？因為末法時期的佛、菩薩，祂不會示現，為什麼？因為我們的人類道德水準太差了，差到我們不可能看到祂的化身、看到祂的法身，然後祂又悲願太重，不度眾生不行，所以祂們就埋沒入那個悉曇的字裡面。

那一天，xx 師前世的姊姊，我早就認識她了，有一次我們去美加的時候，她也來送行，她就比較偏向於有為，x 元大師的弟子，xx 師鼓勵她來灌頂，然後她照相都出現光圈，那個光圈裡面都有梵字，所以那個都是諸佛菩薩埋藏在那個梵字裡面。所以有一個梵字就是代表一尊佛，像那個屹(sa)，sa 就是觀世音菩薩；戍(sah)就是大勢至菩薩；

那個彖(hrīh)講起來是阿彌陀佛，有時候觀世音菩薩也是用這個彖(hrīh)，四合字化成一個祂的梵字的一個佛的本體。

所以你要了解，末法時期要看到一個真正的佛是不大簡單的，但是祂們都是隱藏在這個梵字裡面，所以你要學陀羅尼門、學觀梵字，其實你們都觀佛的法身、化身在裡面，然後我們這位 xx 居士，xx 她來這邊灌頂，她也照了相，我們跟她照，結果在這邊也是出現一個法輪，那法輪裡面她說也有梵字，她還洗了一張給我，當然是執著有為相，但有時候妳有為相它裡面是講一些什麼事情，所以那個楊大德說，這個不是啦！這是反光，阿蝶說，我照的那天也有，xx 照的那真的是反光，燈光的反照，反照出來是亮，她那個不是，它是光很柔和，但是裡面就是好像有一點這個，你看過細胞吧！每個細胞裡面有很多的結構，那結構有什麼…，有什麼東西啊！顆粒啊或什麼，但那個裡面，其實就是一個字的形狀在裡面。所以他說要用電腦把它割出來，然後放大，到底裡面是什麼字，知道裡面是什麼字，就知道那是哪一位菩薩化的，我說，好，你去做，他很喜愛這個東西，不能說那個不真實。

我們說，有這回事情是好，但也不要太執著，他要研究，我說好，研究哪一個字代表哪一尊菩薩出現過，那也很好，反正執著有為法的人，就是喜歡這樣。所以你剛剛看的實性、實性，就不會去執著這個，事情過了就好了，她沒有辦法，因為她執著有為相，所以就…也不能說她不對，每個人總是有一個嗜好，才會引起他的動力要學佛。好，今天講到這裡，注意實相是無二相，空、有為法，二相為一，不是二，聖者祂有這種知見，凡夫看成是兩個不同。